

**Murcia**

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

VII ANIVERSARIO  
DEL SEÑOR**Don Ezequiel Díez y Sanz de Revenga**

Que falleció el dia 23 de Junio de 1911

En sufragio de su alma, de la de su hijo

**DON EZEQUIEL DÍEZ GUIRAO**

y de la de su hija política

**D.ª MARÍA LEONOR FERNANDEZ LOPERA**

(Q. S. G. H.)

Estará la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramentado y se celebrarán misas cada media hora, desde el Alba hasta la una, hoy día 24, en la iglesia parroquial de San Juan Bautista.

Su querida familia suplica a sus amigos y personas piadosas la asistencia a estos sufragios, por cuyo favor les anticipan la expresión de su gratitud.

Murcia 24 de Junio de 1918.

Los Emmer. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenales, Arzobispos e Ilmos. Sres. Obispos de toda España, tiene concedidas indumentarias en la forma acostumbrada.

**FEMINA, TRIUNFANTE****LA MUJER - FUNCIONARIA**

Tenemos extendido que en el dictamen de la Comisión que entienda en el proyecto sobre funcionarios civiles, que en breves va a ser sometido a las Cortes, se hace una modificación en virtud de la cual se admite a oposición a las mujeres, reservándose al arbitrio ministerial la designación de los destinos en que hayan de prestar sus servicios.

Ni que decir tiene que nosotros, feministas hasta la pared de enfrente, aplaudimos, como si fuéramos de la «claque», este acuerdo de la Comisión, y schambas sobre su indeciso autor una barbaridad de bravos, flores y coronas.

Nosotros no creemos, como el miérigo Schopenhauer (D. Arturo), que sea la mujer el «sexus sequitur», ni abundamos en la rígida conminación del «mujer fiscat in ecclesia», de los Padres de la misma, ni comulgamos en la poco galante opinión de que es la mujer un ser parecido al hombre, pero con el pelo largo y las ideas cortas.

Nosotros... ¡para qué vamos a decir la alta idea que tenemos de la mentalidad, de la sensibilidad, de la mujer y de su disposición para los más arduos cometidos! No decimos que son superiores al hombre, porque con ello les haríamos bien poco favor. Así, la justicia distributiva del vulgo las compara con los ángeles. Es un ángel... tiene un ángel... ¡oh! los ángeles.

Creemos, por tanto, que el acuerdo de la Comisión es un buen «acuerdo».

Y ahora más: ahora, que todos sabemos la crisis espantosa que sufre el matrimonio. Parece como si los célebres tomates al pie de la letra la ordenación que de los Sacramentos hace la Doctrina Cristiana y lo considerásemos realmente el último, después de la Extremaduración. Nuestras últimas noticias estadísticas son horribles: en España sólo hay tres millones de casados, y hay, en cambio, cinco millones de solteros. Aunque incluyamos en ellos a niños y sacerdotes, resulta un número aterrador para las finanzas del otro sexo.

Ved aquí otro motivo para que blasfemos y glorifiquemos a la Comisión. Hay que proporcionar una «salida» a esta pobre mujer soltera no por vocación; hay que facilitar una carrera a las que han visto cerrarse la natural de su sexo.

Porque dice una niña: «Yo quiero ser arquitecto, o médico, o militar, y su deseo se lo logra, estudiando un poquito. Y dice una mujer: «Yo quiero casarme con un marqués, o con un abogado», o simplemente: «Yo quiero casarme». Y no se lo cumple el deseo, por mucha que extienda.

¡Así se están poniendo las cosas!... Ha dicho Wells, el sabio autor de las imaginaciones, ha dicho, a modo de profecía, que la guerra creará un nuevo tipo de mujer, inteligente, capaz, energética, libre, que irá soberbiamente vestida y que ahogará los antiguos hechizos de su coquetería bajo un nuevo aspecto de seriedad, de disposición para el esfuerzo y de amigable compañerismo con el hombre.

Y ese nuevo tipo será el que alterne digáicamente con ustedes en las oficinas del Estado, por gracia de la Comisión dictaminadora del proyecto de funcionarios. Ya que se ha matado al niño Amor, como si hubiese estado a biberón en la laclusa, dejad

que las mujeres que no pueden amar, puedanatar y desatar libremente el balduque, y echar arenilla sobre las indiferencias masculinas.

Que si, una vez ante el pupitre, ro les parecen a ustedes indiferentes, que ellas con la pluma de extender minutas les den a ustedes las merecidas calabazas. Y para eso, también queda al arbitrio ministerial la designación de los destinos que pueden desempeñar.

Por ahí, señores de la Comisión: gor ahí debe ir el federalismo. No camorras, ni telegrafistas, ni maquinistas, ni barberas, ni «chaufées»... El mostrador y el pupitre. Colaboración con el hortera masculino de los corchetes, del agua de olor, de las sedas y de los encres... Bazaros, telas, perfumerías, joyerías... Y en el pupitre, la Administración oficial, usas ruedecillas de la complicada máquina burocrática, la colaboración en el manejo de expedientes.

¡Bueno hay el magia que proyectó la mujer-funcionaria!

**Cuestión personal**

Al artículo publicado ayer por *Levante Agrario* y firmado por su director, el señor Jara Carrillo a quien va dirigido, en vista de que se sacaba la cuestión del terreno periodístico para llevarlo al personal, encargó a dos amigos el encargo de que solventaran el asunto en el terreno adecuado, puesto que el periodístico no era campo apropiado para dilucidar tan extrañas formas de discusión.

Al efecto, los señores don Hernán García Muñoz y don Marcos Martín de la Calle, requeridos por nuestro director, aceptaron tal encargo, que cumplieron como indica la carta que dirigen al señor Jara.

Dice así:

**Dr. Pedro Jara Carrillo—Director de EL LIBERAL en Murcia.**

Nuestro querido amigo: Cumpliendo la honorable misión que usted se ha servido encargándonos este mañana, hemos visitado en la Redacción de *Levante Agrario* a su director don José López Almagro demandando de este señor caballerescas explicaciones

por el sueldo publicado en el día de hoy en dicho periódico y que usted juzga ofensivo para su dignidad.

El señor López Almagro explicitamente nos ha respondido que la publicación del sueldo de referencia obedece únicamente a que se considera gravemente ofendido por el artículo inserto en el número de *EL LIBERAL* del sábado último, bajo el epígrafe de «*Levante Agrario* defensa de su gobernador».

Leído dicho artículo de *EL LIBERAL* le hemos hecho ver que en el mismo no existen tales agravios para su persona, asegurándole, además, como caballeros que no contiene intención encubierta por parte de usted en contra de don José López Almagro.

Ante tales sinceras manifestaciones, el señor López Almagro caballerescamente y explotánsamente nos manifestó que retira cuanto de ofensivo exista para usted en el sueldo de *Levante Agrario* y se complacé en significar así fríamente por considerar al señor Jara Carrillo como un perfeccio caballero.

Nosotros en nombre de usted hemos recordado justamente tales cualidades en don José López Almagro; y mediante estas explicaciones consideramos terminado este asunto, enviándole la presente carta para que, una vez que merezca la aprobación de usted, haga de ella el uso que tenga por conveniente.

Nos repitimos de usted afectísimos amigos y ss. q. a. m., Marcos M. de la Calle.—Hernán García.

**CARTAGENA**

POR TELÉGRAMA

**El embajador inglés**

Cartagena 23.—A las 9 n.

El embajador de Inglaterra asistió a un almuerzo íntimo que le ofreció el consul inglés en su domicilio.

Esta noche se celebra en el Gran Hotel una comida íntima a la que asisten el embajador inglés, el gobernador militar y señora, el consul inglés y señora, el consul de Noruega y señora y Mr. Grey.—Pelayo.

**EN 4.º PLANO** **América nos velarán**

que se con-

**El Liberal****Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

DE LA VIDA PROVINCIAL

**ECOS DIARIOS DE NUESTRA REGIÓN****ORIHUELA**

El resurgir de los Exploradores

No queremos suponer que nuestro llamamiento al patrioterismo del Consejo local de los Exploradores de Orihuela, realizará por sí sola el milagro; reconocemos en todos y cada uno de los señores de aquél Consejo, un elevado espíritu de ericio-nismo e indudablemente bastó nuestra ligerosa llamada, para que es todos ellos despertara ese noble espíritu y rivalizaran en posar al servicio de la institución sus iniciativas y altas dotes, para que el resurgimiento de dicho beneficio Onerpo, sea más brillante aun si cabe que en el momento entusiasta de su fundación.

Ahora,

se acuerda el ambiente de aquella institución; comprendida por todos sus socios y ex socios la misión noble y altruista de El Banco, parece que entra en el camino de la prosperidad floreciente que es deseado para bien de los agricultores de Orihuela; y habiendo dicho quanto se relaciona con la gesta pasada y presente de los consejeros de la sociedad; celebraremos de todas veras que se hayan pacificado los ánimos; que hayan desaparecido los dualismos y las discordias y que unidos todos los asociados, procure la prosperidad de un organismo que tanto bien está llamado a reportar en la localidad.—Correspondiente.

Finalmente,

requerir el concurso valiosísimo de aristocráticos señores para organizar una fundación benéfica, concurso que ha alcanzado inmediatamente habiéndose elegido la obra que se podrá en escena, que será la preciosísima comedia de los hermanos Alvarez Quintero, «Amores y Amoros».

Igualmente se acordó rendir una algarada de los instructores y subinstructores dimididos, por causa de la larga vida que arrastraba la institución; rendición que algunos señores del Consejo estimaron que debía de ser general.

Celebramos como toda Orihuela ese vigoroso y patriótico resurgir de los Exploradores de esta ciudad y nos congratulamos de haber contribuido a ello con nuestro modesto esfuerzo, deseando que no vuelva el desilusión a apoderarse de ninguno de los señores que forman parte de la culta organización.

La Federación y su Banco de crédito

Una de las finalidades del Banco de Crédito fundado por la Federación Agraria alicantina de Orihuela, era la de acabar con la usura de las múltiples manifestaciones que afecta para esquilmar a los huertos de esta vega. Con este objeto altruista, se acordó adquirir primeras materias para fabricar abones y una adquirir abones que pudieran expenderse entre los federados, a precios relativamente económicos, no pudiendo el Banco percibir mayores rendimientos de un seis por ciento del capital invertido en estas compras, en concepto de fletes del espíritu y para sufragar los gastos de administración que sobre el organismo de crédito pesan; pero como el espíritu del lujo es tan tentador, logró uno de los consejeros del Banco que se acordara que los sacos de alimento que costaban a ciento treinta y seis pesetas, se pasieran a la venta al precio de ciento cincuenta, para los que los paguen al contado, restando el seis por ciento a los que no los adquieran en esta forma. Esto produjo una protesta ocasionando la primera diferencia entre algunos individuos del consejo que no estaban conforme con esta creciente ganancia, que además era contraria a los fines y a la reglamentación social; y la junta general, se pronunció en contra de esa resolución.

También produjo un efecto depicable entre los individuos de la junta general, que algunos valiéndose del nombre de la institución adquirieron abones para sí al precio que se le servía al organismo, sin dejar el beneficio debido en la asociación.

La animación que reina entre las distinguidas señoritas que han de contribuir con su presencia a la «mesa», es grande.

Todas ellas merecen por adelantado nuestra sincera felicitación.

Estamos seguros que esta fiesta que se celebrará en la noche del domingo dia 23 del corriente mes, se ha de ver concurridísima.—Correspondiente.

Noticias

Hemos tenido el gusto de conocer y saludar al joven estudiante de medicina de la Facultad de Cádiz, don José Tevar Bernardo.

—El próximo lunes los afamados artistas Mary Luis posdrán en escena «El abrazo de Vargas» obra estreno, original de Oscar Carrera, música del maestro Tormo.

El decorado para esta obra ha sido

plastificado por el célebre pintor escenógrafo del Teatro Romea de esa, señor Saenz.

La animación que reina entre las

distinguidas señoritas que han de

contribuir con su presencia a la «mesa», es grande.

Todas ellas merecen por adelantado

nuestra sincera felicitación.

Estamos seguros que esta fiesta

que se celebrará en la noche del domi-

ngo dia 23 del corriente mes, se

ha de ver concurridísima.—Correspondiente.

El tiempo

Aquí también notamos los efectos

de estas raras temperaturas de Ja-

én. El verano, los calores propios

de Sanidad

Aparte la gripe reinante en toda

España, que aquí también cuenta

con un crecido número de casos, se

ha presentado con carácter alarmante

una epidemia no tan benigna co-

mo aquella: la viruela.

El foco más importante de ésta se

halló en el campo, en donde hay brea-

ntes casas.

En el pueblo no se ha propagado.

La Junta de Sanidad, razonada hace

unos días, adoptó los acuerdos oportu-

nos de vacunación, que se están

practicando.

de los días que vivimos, este año no existe.

Las gentes aun sin haberse desprendido de los trajes de invierno, por las noches llega a molestarlos el fresco. Como es lógico, las fases de la recolección tardarán bastante días en comenzar.—Correspondiente.

## MAZARRÓN

En EL LIBERAL de Madrid leemos: En San Carlos... El premio Argamasilla

Antes ayer tuvo efecto en la Facultad de Medicina el acto de adjudicar el premio anual instituido por el doctor Argamasilla, de Murcia, para costear el título al licenciado que, a juicio de sus compañeros la mereciera por su aplicación, conducta moral y situación económica.

La votación fué presidida por los ilustres doctores Maestre y Moyá, y por gran mayoría de votos recayó en el joven médico don José María Vivancos Gómez, que a la brillantez de sus estudios, acompaña una conducta ejemplarísima y un gran amor al trabajo.

El señor Vivancos fué muy felicitado por el clausuro de catedráticos y por sus compañeros que le hicieron objeto de grandes manifestaciones de cariño y afecto.

No fueron menos los elogios tributados al doctor Argamasilla por su generoso rasgo.

Hombres así honran a España y sobre todo a su patria chica y después de felicitar a sus padres y hermanos propongo a este pueblo una suscripción voluntaria para dedicar la recaudación a un homenaje al regreso a esta el señor Vivancos, encabezada yo el correspondiente con 5 pesetas.

Ahora los mazarroneros tienen la palabra.—Noguera.

## Homenaje al nuevo Rector

En el Casino de Murcia se dió ante ayer un banquete al nuevo Rector de la Universidad de Murcia. Fueron los intimos del señor Lostau los que hicieron este homenaje al amigo.

La sombra fué aplaudida y admirablemente servida por la reposería de nuestro primer centro de recreo.

Ojemos un deber tomar nota de lo que allí se dijo, porque marca una orientación y tiene verdadero interés.

Al descorcherse el champán, el presidente concedió la palabra a nuestro querido amigo el doctor López Campello, que pronunció un discurso muy aplaudido. Dijo que había recibido el encargo de ofrecer el banquete al nuevo Rector, y que no solamente los reunía el afecto.

Celebramos también, dijo el gran acierto que el ministro de Instrucción pública ha tenido al elevar al cargo de Rector a un catedrático de condiciones inmejorables para levantar el sentido moral, tan descendido en estos tiempos, para dirigir la Universidad en momentos en que es absolutamente necesaria la escrupuliosidad y el talento que posee el señor Lostau.

No quiero recordar, dijo el doctor López Campello lo que se ha dicho de la Universidad de Murcia. Solo debemos decir que las Universidades se crearon siempre para ser fuentes de saber, centros de cultura, que irradiaran sus enseñanzas dignificando la personalidad última de la patria y ennoblecendo al genio nacional.

El catedrático es o debe ser un pensador preocupado del porvenir, en el que forma la inteligencia y el sentimiento de la dignidad en la juventud naciente. Una enseñanza rutinaria y reformadora, traza en el cerebro y en la conciencia los conceptos equivocados de la vida social.

La reputación de la Universidad viene por la sabiduría y altruismo de sus maestros, que crearon generaciones cultas. Por encima de todas las presiones y de todos los egoismos hay que procurar el bien de la patria grande. Y la Universidad de Murcia, libre de sombras y entredichos, formará su aureola al enviar el espíritu de sus gérmenes y el florecimiento de sus virtudes al espíritu nacional. (Aplausos.)

Terminó su discurso el doctor López Campello citando grandes esperanzas en el nuevo Rector y por que sabía se inspiraba en los ideales modernos, y diciendo que la patria no es solamente el sepulcro de nuestros padres, es también el porvenir de nuestros hijos, no es solamente el campo y la montaña del susto maternal, es también y sobre todo el alma nacional.

El doctor López Campello fué muy felicitado.

Hecharon después los señores Balenches, Campomanes, Brieva, Pazo, y Zabala, dedicando frases de afecto a su íntimo amigo el señor Lostau.

Por último el nuevo Rector pronunció un elocuente discurso declarando, con sarcasmo de báculo, que su misión en la Universidad de Murcia era libertaria del yugo del occidente. Será esta una Universidad libre de imposiciones de nadie, al menos mientras yo sea Rector.

Yo prometo que habrá independencia, cursos de ampliación, conferencias públicas, todo lo necesario, en fin, para que este centro de verdadera cultura merezca el mayor de los honoros: la gratitud de la nación española.

Terminó con frases de gratitud por el obsequio que se le tributaba.

El señor Lostau fué muy aplaudido y felicitado por sus amigos y admiradores.

La fiesta resultó memorable.

## La producción del carbón

POR TELÉGRAMA

Madrid 23.—A las 2.

Cambé ha convocado a los representantes de las empresas miserias y Sindicatos obreros a una reunión que se celebrará el miércoles.

Tratará en la reunión de la forma en que se han de desarrollar los trabajos de las miseras para intensificar la producción del carbón.

El ministro quiere adoptar resoluciones concretas sobre los medios que pueden aplicarse para activar el transporte del combustible.

No faltaron los elogios tributados al doctor Argamasilla por su generoso rasgo.

Hombres así honran a España y sobre todo a su patria chica y después de felicitar a sus padres y hermanos propongo a este pueblo una suscripción voluntaria para dedicar la recaudación a un homenaje al regreso a esta el señor Vivancos, encabezada yo el correspondiente con 5 pesetas.

Ahora los mazarroneros tienen la palabra.—Noguera.

## CRÓNICA

Siempre vive con grandeza...

Dicen los catalanes que Barcelona es la ciudad de España más importante, porque es donde hay más dinero.

Seguramente que en la capital catalana hay mucho dinero, y hasta es justo y natural que sea suya. Justo por ser un país habitado por gente trabajadora e industria. Natural, porque hasta ahora todos los españoles hemos contribuido a su auge, estando solo a Barcelona, por ignorancia o por desidia, muchos privilegios que repartidos entre otros sitios (como era equitativo) hubieran repartido también los beneficios. Y consta que esta opinión no es solo parecer mío, sino de los propios catalanes. Pues hay una difusión escrita entre decir catalanes, o decir barceloneses.

Pero es cierto, lo esencial es que los habitantes de la hermosa y adelantada Barcelona saben y quieren trabajar; y además completan su labor aumentándose las ganancias todas las demás provincias; llevándolas allá mucho dinero que sin duda nosotros despedimos. Por que nadie me negará la sencillez de los catalanes; pero todos conversarán contigo, en que si no son graciosos, nos han caído en gracia, que vale más.

En Barcelona la riqueza es muy grande; casi tanto como la variedad. Allí se hace verdadero alarde de ser rico. No les basta a los catalanes tener mucho dinero, necesitan, además, que las gentes lo sepan; lo pierden y lo venan.

Madrid es completamente el reverso de la medalla. En Madrid es todo distinción. Ricos y pobres saben ser distinguibles. Las clases altas disfrutan de sus ventajas con verdadero sabor. Saben gastar, pero a lo grande; y con el resultado de lo distinguido, evitan siempre lo aparatoso. Porque en Madrid, como en todas partes, el dinero es una dicha, pero los madrileños consideran de mal gusto slardar de tesoro. El catalán para que una cosa valga, tiene que haber costado mucho; cuanto más, mejor: Es un gourmet, como dirían los franceses: Mientras que el madrileño es un gourmet que se deleita saboreando solo el buen gusto de su plato.

Todo es contrario en la manera de ser de catalanes y madrileños. En los primeros los hombres son trabajadores; en los segundos holgazanes. Supongo que vienes los habrá igualmente entre unos y otros. Pero el vínculo se hace menos antipático de frío que con chaquetas. Borracheras serán las dos, y las dos asquerosas; pero la de Champagnes es casi distinguida, mientras que la de aguardiente es ignominiosa...

Las señoras catalanas son muy hermosas, y saben dirigir sus casas. Las madrileñas son unas corretonas de siete suelos, ovejas hijas no pueden aprender más que idiomas porque se aprenden andando. Aquéllas en su tocado llevan de todo; joyas, encajes, plumas, telas caras. Ya cuando van temprano a la iglesia van diciendo que son personas de rumbo. Su ideal es que las gentes crean que su traje es de Paquita y costó mil francos: Que su mantilla es ricamente de otro tanto; etc., etc., etc.

Es cambio la suprema elegancia de las señoras madrileñas está en su porte; en sus graciosos andares compatibles con modales de gran señor. Se visten mucho, como las inglesas, de noche o cuando hace falta, pero en la calle van siempre muy sencillas: Viendo a ver con sus señillitos como se la pegan al vulgo ignorante; dejando creer que ha costado 20 duros el traje que llevan de 500 pesetas. Porque allí ese es el chiste.

Las casas en Barcelona son magníficas; palacios. Pero palacios que tienen en el portal un zapatero recomendado para que cuide el propietario.

rio (que es allí siempre antes que gran señor, práctico comerciante) que gasta pesetas diariamente.

Los coches? Magníficos. Pero sin lucayo, porque esto es un lujo que no les compensa el sueldo que cuesta una cosa absolutamente inútil. Los cocheros, sin guantes generalmente; con la chistera a lo barbáris, y el levitón pregónando que el difunto fué mayor. O que los amigos son tan prácticos, que hacen las libras muy crederas para que las mismas puedan servirles a todos.

En Madrid se emplea en hacer una cosa que cuesta en Barcelona una fachada. Y se amuebla y adorna con una comodidad y un encanto tan fino y tan poco aparatoso, que cuando en ellas entra provisoriamente de buenas venturas se pregunta: ¿Pero dónde estará en esta habitación lo bonito para que tanto me guste???

De los coches de Madrid no hablamos; Los cocheros y lacayos parecen hechos a torno. Se devarios que gasan corse, por que la naturaleza no ha sido amable con sus esbeltas. Y todo ello forma un conjunto cuidadísimo y exquisito. Los señores que van dentro, podrían ser unos franceses que no paguen lo que deben; pero lo que es buena gama... ¡vaya si lo tienen...

Y es que en Madrid habrá con relación a Barcelona, menos pelear; pero lo peinar tan bien!!!

En Madrid el sitio de mis simpatías, por que es el sitio de mayor bondad. Allí, no hay pobres para dar, pues más o menos todos dan; de corazón, como Dios quiere la limosna.

Q ue contrasta! La caridad oficial de la Iglesia, que como oficial, «no es mercante»; alaballa, por que ella sola se la abraza con la caridad verdader del pueblo de Madrid. ¡Qué espectáculo tan hermoso el de esas gentes, ricas, medianas y pobres que se echan a la calle para que las pidan lo que ellas están ansiosas de dar: Limosna para el pobre tuberculoso; Dos veces desgraciado: por tuberculosis y por pobre!!!

ALFONSO DE MAS

## VIDA RELIGIOSA

SANTORAL

El día 24 de Junio de 1918.—Lunes.—La Natividad de San Juan Bautista.—San Faust.—San Orcencio.—San Fermín y San Ciriaco.

Eclipse parcial de Luna, invisible en España.

Luna llena en Capricornio, a las 10 y 38 minutos de la mañana.

La Misa y Oficio divino son de la Natividad de San Juan Bautista, con rito doble primera clase con octava y color blanco.

MES DE JUNIO

Este mes consta de 30 días.

Está consagrado al Corazón de Jesús.

El toque de Alba, por la mañana a las cuatro.

El toque de Oraciones, por la tarde a las ocho menos cuarto.

VELA Y ALUMBRADO

Se descubre, con misa rezada, por la mañana a las ocho.

Se reserva, con bendición, por la tarde a las seis y media.

El día 24 de Junio de 1918, estará la Vela y alumbrado en la iglesia de San Juan Bautista.

El día 25 de Junio en la iglesia de Capuchinas.

—Capilla de María Reparadora.—Se descubre en la siesta de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde, a las cinco.

CULMOS

En la Catedral.—El uno por la mañana a las nueve, con Misa de Primera y Oficio; y por la tarde a las cuatro y media, Vísperas, Completas, Matines y Lanzas.

Mes del Corazón de Jesús

San Antolín.—En días de trabajo, en las misas rezadas de las seis y ocho, y por la tarde a las ocho con solemnidad. En domingos y festivos, en las misas rezadas de las cinco y ocho, y por la tarde a las cinco, predicando el señor don José M. Navarro Abellán.

San Nicolás.—Por la mañana en la misa rezada de las ocho.

San Andrés.—Por la mañana en la misa rezada de las ocho. Los domingos y festivos, por la tarde a las cinco con sermón.

—San Bartolomé-Santa María.—Por la mañana en la misa en la misa de las seis y media.

San Juan Bautista.—Por la mañana en la misa de las siete y media.

San Lorenzo.—Por la mañana en la misa de ocho.

San Pedro.—Por la mañana en la misa rezada de las ocho. Los domingos y festivos por la tarde a las cinco con sermón.

Santa Catalina.—Por la mañana en la misa rezada de las ocho.

—Santa Malalía.—Por la mañana en la misa rezada de las siete y media. Los domingos y festivos por la tarde a las cinco.

San Miguel.—Por la mañana a las ocho. Los domingos y festivos por la tarde a las cinco.

Las casas en Barcelona son magníficas; palacios. Pero palacios que tienen en el portal un zapatero recomendado para que cuide el propietario.

En el Carmen.—Por la mañana en la misa de siete.

Agustinas.—Por la mañana a las nueve.

Madre de Dios.—Por la mañana a las siete.

Santa Ana.—Por la mañana a las siete y media.

Santo Domingo.—Por la mañana a las ocho.

San Esteban.—Por la mañana a las siete y media.

En el Carmen.—Por la mañana en la misa de siete.

Agustinas.—Por la mañana a las nueve.

Madre de Dios.—Por la mañana a las siete.

Santa Ana.—Por la mañana a las siete y media.

Santo Domingo.—Por la mañana a las ocho.

San Esteban.—Por la mañana a las siete y media.

Barcelona

POR TELÉGRAMA

## El torpedero número 1

Madrid 23.—A las 2.

Ha fondeado el torpedero núm. 1. Permaneció todo el día recorriendo la costa en los límites de las aguas jurisdiccionales.

## Los espías germanos

Se asegura que el Juzgado de Madrid se ha incendiado de una carta que llevaba el segundo comandante del submarino, dirigida a una alta personalidad alemana.

## Registros domiciliarios

Se han realizado registros domiciliarios en las casas de los policías encarcelados.

Frente a la Casa de Bravo Portillo se aglomeró una enorme gente.

Se dieron muertas al policía traidero.

El registro resultó infructuoso.

Solamente se encontró un retrato del Kaiser.

Se asegura que hay dos detenidos más complicados en el asunto.

EN ALCANTARILLA

## Un hombre muerto

Ayer tarde en el tren andaluz un hombre, que al parecer venía del tráfico de la sierra y que por el billete que llevaba ostentaba procedencia de Lérida, al poco tiempo de bajar para el tren en la estación de Alcantarilla, así de repente falleció.

**El Liberal**  
DE SEVILLA DE MAYOR CIRCULACIÓN  
DENTRO Y FUERA DE MURCIA  
SEGUNDO EN LA PRENSA ESPAÑOLA

## Notas de la guerra

La crisis austriaca se agrava

No es dudoso que la crisis austriaca se haya agravado politico y economicamente.

En politico el fracaso sufrece en el frente italiano por Hostendorf y por Boroevic da nuevas estimulantes a las nacionalidades eslavas que fomentan su liberación.

En el orden económico, la crisis alimenticia hace efectos cada vez más dolorosos en las masas.

Desde el miércoles por la tarde han estallado serios disturbios en Viena y sus alrededores a causa de la disminución de la ración de pan.

Los manifestantes, en número de más de 50.000, destrozaron varias tiendas y desfilaron por las calles reclamando pan y pan.

Se han producido motines sanguinarios en otros varios puntos.

La policía ha tenido que intervenir sobre en mano.

La agitación en los Centros populares es grande.

El «Arbeiter Zeitung» publicó el jueves un llamamiento a los obreros y a las obreras de Viena para invitarlos a una protesta energica.

Sin embargo —dice— no puede condenarse al pueblo a morir de hambre por culpa del Gobierno.

¿Qué es lo que come el pueblo? Quincecientos gramos de patatas, de los cuales la mitad están podridos, 125 gramos de pan negro, 135 gramos de otras harinas cualesquieras, 40 gramos de grass, un huevo, 190 gramos de azúcar, 200 de carne; para adquirir todo lo cual hay que hacer cola durante horas enteras.

Es ahí la ración de una semana para los adultos. El pan era hasta ahora la base de nuestra alimentación y ha aquí que se reduce a la mitad de la ración y esto no puede soportarlo el pueblo.

El mismo día que ayer estalló esta situación, la huelga estalló en varios distritos.

El «Visser Nachrichten» anuncia que el número de huelguistas es ya muy considerable. La huelga general podría proclamarse muy pronto.

En Praga, en Brno y en Galitzia la situación es muy critica.

## UN ROBO

A noche a las doce y media, el dueño del taller de ebanistería de la plaza de los Apóstoles, número 18, don Mestral Valdés, al ir a recoger las llaves de su domicilio de la calle de Segaste, vió con la natural sorpresa que una de las puertas del citado establecimiento no encontraba abierta.

Procedió a un reconocimiento notando la falta de varios materiales de construcción de algún valor y una cartera que contenía documentos y un billete del Banco de España de 25 pesetas.

También se llevaron los cacos las llaves del domicilio del señor Valdés.

Este puso el hecho en conocimiento de la policía.

## EN SAN ANTOLIN

Grandiosa fiesta a San Luis y San Estanislao

La ilustre y benemérita asociación de jóvenes congregantes de San Luis y San Estanislao, ha celebrado este año esplendores cultos en memoria del quincuagésimo año de su fundación en San Antolín.

En la señora que ha estado la iglesia revestida con el mayor ornato, ha tenido lugar todas las tardes a las ocho y media, pronunciando elocuentes sermones los recoyacidos oradores en la catedral del Espíritu Santo, muy Ilustres señores don António Alvarez Caparrós, que nos habló de la humildad suma del Santo; don Luis Tortosa Pérez, de su obediencia profunda y ciega; don Antonio Fernández Nistal, del amor que profesa a la pobrezza; don José M. Navarro Abellán, de la paciencia y mortificación herética, y don José María Rego Machinera, resignación, pureza, y en la función principal que fué a las diez, destitución y virtudes que más florecieron en el corazón de San Luis; cantó la misa el Reverendo Padre Juan Panigraza provincial de franciscanos de esta residencia, oficiándose la misa bajo la dirección de don Mariano Alarcón, que estuvo bien interpretada.

Por la tarde a las seis dijeron comien-

zo los últimos ejercicios cantándose el Santo Diccionario y solemnemente Salve a María Inmaculada, reina de los corazones.

A las siete se organizó la magna procesión recorriendo la carrera de costumbre y presenciada numeroso público, llevando el orden siguiente:

Abrió marcha una pareja de guardia civil montada a caballo, con la banda de Patiño, seguida precisamente esbandante llevado por don Leopoldo Ayuso, apareciendo el trono con la imagen de Santa Teresa y toda su acometida iba alumbrado, el Niño Jesús y los luisas del Jayal Viejo, esbandante y nutritiva comitiva, con el señor cura del Llano de Brubas, seguía la imagen de San Estanislao y jóvenes asociados, estandarte que llevaba don Juan Aguilar, comisario de Santo Domingo y de la parroquia, y por último el trozo con María Inmaculada con toda su acometida María y una buena representación de luces.

Haciendo de preste iba don Pascual Jara Carrillo, y rigiendo don Miguel González, don Nicolás Cortés, don Juan de Dios López, don Pascual Salmerón y el señor cura párroco don José M. Navarro Abellán, cerraba la marcha una sociedad de guardia municipal y la banda de Misericordia.

Nuestra enhorabuena a las meritorias asociaciones de San Luis y San Estanislao, a las teresianas y a otras que han concurrido a tan solemnes cultos, y en particular al digno párroco que tanto trabajo por la brillantez de los mismos.

## RINA

En la calle de las Asimás promovieron ayer una cuestión José Cruz Boquer, Isabel Zapatá Vidal y Manuel Rocamora, resultando con errores y brazos.

Fueron curados en el Hospital y desvinculados el Juzgado municipal.

## La Guerra

La situación militar

en todos los frentes

En el frente italiano continúa la batalla sin que haya experimentado ningún cambio sensible en la situación militar. Siete días lleva durando ya la ofensiva y los austriacos no pueden atribuirse ningún éxito positivo.

En Francia no se ha registrado ayer ningún hecho de importancia.

En ambos frentes los aliados continúan mejorando sus posiciones.

POR TELÉGRAFO

AMSTERDAM

Atentado contra el rey de Austria

Madrid 23.—A las 2 t.

Ha cuajado con gran insistencia el rumor de haber sido víctima de un atentado personal el emperador de Austria.

No se ha podido confirmar.

COPENHAGUE

El hambre

Noticias que se reciben de Viena dicen que continúan los tumultos y motines motivados por el hambre.

Ha sido asaltadas las fábricas de harina y panaderías.

Se hace responsable a los padres de la conducta de los hijos hambrientos.

De política

POR TELÉGRAFO

Los proyectos de Basada

Madrid 23.—A las 11 a.

Algunos diputados decían esta tarde en el Congreso que Basada no presentaría a las Cortes el proyecto de presupuestos.

Alguno llegó a afirmar que Basada le había manifestado el propósito de abandonar ahora al Gobierno, para que fuese otro ministro de Hacienda el encargado de cumplir el último acuerdo en que está comprometido realizar el actual ministro.

Estos rumores no han tenido crédito, especialmente, después de la declaración reciente que hizo Basada en el Congreso mostrándose decidido a presentar un plan económico completo, afirmando que no se cerrarán las Cortes sin aprobar antes el proyecto que tiene presentado sobre los nuevos recursos del Tesoro.

Elecciones parciales

Las noticias de provincias anuncian que se ha celebrado sin incidentes las proclamaciones de candidatos para las elecciones parciales

en los distritos que existen vacantes, no habiéndose aplicado en ninguno caso el artículo 29.

Trabajos de la comisión investigadora

La comisión investigadora para comprobar las denuncias formuladas por los socialistas y republicanos durante el debate acerca de los sucesos de Agosto, continúa los trabajos activamente.

Ha sido citado el diputado Marcial Domingo, para que ratifique las acusaciones y aportara datos.

No ha comparecido ni excusado su falta.

Estado de Mataix

Las últimas noticias redactadas de Ceuta anuncian que el señor don Santiago Mataix ha mejorado algo sin haber desaparecido totalmente la gávoda.

POR TELÉGRAFO

EN MADRID

Madrid 23.—A las 9 h.

La corrida a beneficio de la Presea ha sido un éxito, estando la plaza llena por completo.

La plaza estaba adornada de tapices, matones de Manila y guirnaldas de flores.

En el palco regio estaban los infantes.

Primer.—De Gamero Civil; salió bueno.

Gaona coloca tres pares de banderillas, siendo aplaudido.

Muletas bien para un pinchazo y media desprendida y descabellada al segundo.

Segundo.—Gallito toreó con sencillas manos para un piachezo y media buena. (Pitca.)

Tercero.—Es fogado y Saleri, abriendo da media tendida, otra atravesada.

Cuarto.—Solo cumple y Fortuna con brevedad y descalificado de cuatro matanzas y descabellada. (Protesta.)

Quinto.—Chico, protestando el público, trayendo al ruedo un diluvio de chinchillitas.

Algunos espectadores se arrojan a la plaza.

Gaona con pocas pases da una bajeza.

Es medio de una gran protesta los espectadores se arrojan al ruedo.

Se les calma ofreciéndoles un toro de propina.

La policía ocupa el callejón, obligando al público a retirarse.

Sexto.—Gallito cogió los palos, colocando dos pases buenísimos. (Ovación).

Dos después de hacer una admirable faena adornándose con elegancia, da una caída. (Ovación).

Séptimo.—Por cortes es retirado al corral.

En el callejón corre a un carpintero horriblemente pisoteado, dejándolo desmayo.

Un grifero enorme hay en la plaza en medio de una gran sección.

Séptimo (bis).—Por mazos es fogado.

Salieri, muy breve, da dos piachazos, una a travésada y descabellada. (Pitca).

Otavo.—Fortuna torea medianamente; da tres piachazos malos, media corte, dos intentos de descabellada y oye un aviso.

Otro sabio en el cuello, repitiendo con otro igual (brazos) y seguido aviso, doblando la res.

Noveno.—Pareando Gaona y Gallito con cuatro pares colosales. (Ovación delante).

Gaona hace una faena intercalando admirables pases, arrodillándose espaldas al toro largo rato. (Ovación enorme).

Octava a matar colocando media sien y descabellada. (Ovación).

El desfile ha sido triunfalísimo.

EN BARCELONA

En la plaza de la Barceloneta, se libraron reses de Veraguas, cumpliendo.

Tello, Uriarte y Moreto valientes, sufriéndole varios volteos, resultando reses.

EN LA MONUMENTAL

Se corrieron reses de Gamero Civil, saliendo buenas.

Rodalito cumplió.

Sánchez, valienteísimo, sufriéndole una cogida aparatoso, saliendo ileso.

Almanzor, elegante toreado y valiente matando, siendo agarrado por la res, saliendo ileso.

Binderlell el último toro.

EN MALAGA

Los toros de Gallardo, buenas, pero chicos.

Pacorro, Carricero y Freg, ovacionados.

Pascorro ingresó en la enfermería con varicela varonil.

EN GIJÓN

Toros de Terrores, mansurtones.

Praderito, Mayoritario, valientes.

Este último diestro, después de matar sus toros a presencia del público se cortó la coleta.

EN TOLOSA

Corsujetes de Cándido Díaz, saliendo buenos.

Casiella, Joselito Martín, Superior, toro y matando, siendo ovacionados y orejeados.

## Una suscripción

POR TELÉGRAFO

Por Julián Juderías

Madrid 24.—A las 1 m.

El rey ha mostrado su propósito de encabezar la suscripción que organizan algunos compañeros y amigos del escritor y académico Julián Juderías, en favor de la familia de este.

## EL TIEMPO

POR TELÉGRAFO

El inspector de Sanidad

Madrid 23.—A las 11 h.

El inspector provincial de Sanidad recorrió el barrio de Amaniel para averiguar si existían casos de tifus en aquella zona.

Nada ha podido comprobar, ni siquiera fiebres tifoideas.

Solamente ha encontrado algunos casos de enfermos de gripe en forma intensa.

## CORUÑA

POR TELÉGRAFO

La emigración

Madrid 23.—A las 9 h.

El transatlántico «Infanta Isabel» ha zarpar recogiendo 500 pasajeros con destino a la Argelia.

